
Indledning 
  

Formål 

Formålet med undersøgelsen har været at afdække status og behov hos de 

foreninger, der er godkendt som folkeoplysende i Københavns Kommune. 

Undersøgelsen kan bruges til at styrke forvaltningens arbejde med at 

understøtte foreningslivet i Københavns Kommune samt til at give 

Folkeoplysningsudvalget et vidensgrundlag at arbejde ud fra. 

Om undersøgelsen 

Foreningsundersøgelsen er gennemført i i april 2025. 1150 foreninger modtog 

spørgeskemaet første gang d. 4. april 2025. D. 11. april modtog 960 

foreninger, der endnu ikke havde svaret, 1. påmindelse om undersøgelsen. D. 

28. april modtog 819 foreninger 2. påmindelsesmail om undersøgelsen. D. 30. 

april lukkede spørgeskemaet for besvarelser. 408 foreninger har gennemført 

besvarelsen, 66 har delvist svaret og 676 har ikke åbnet spørgeskemaet. 

Undersøgelsen har altså en svarprocent på 35%. 
 

Undersøgelsen er delt ind i 5 dele: 

 

 

 

1. Baggrundsspørgsmål afdækker foreningernes type af aktivitet, størrelse, 

lokation, brug af faciliteter og lignende. 

2. Foreningernes arbejde med frivillighed afdækker foreningernes 

arbejde med frivillighed, herunder hvordan foreningen tiltrækker frivillige, 

udfordringer med frivilligtiltrækning og hvilke typer opgaver foreningen har 

behov for frivillige til. 

3. Inklusion af særlige målgrupper spørger ind til foreningernes arbejde 

med særlige målgrupper. 

4. Fundraising og oplevelse af ansøgningsprocesser vedrørende 

tilskud spørger ind til foreningens arbejde med at søge tilskud og puljer 

samt foreningens finansieringsbehov. 

5. Lån af lokaler samt kontakt til kommunen afdækker foreningernes 

opfattelse af samarbejdet med Københavns Kommune herunder lokalelån 

og tilskudsadministration. 
 
  



Baggrundsspørgsmål 
  

Baggrundsspørgsmålene måler hvad, der kendetegner de foreninger, 

der har svaret på spørgeskemaet. En meget stort andel af foreningerne 

er idrætsforeninger. Dette afspejler, at idrætsforeninger udgør en stor 

del af de folkeoplysende foreninger i Københavns Kommune. 

 
  

Hvilken type af forening er jeres forening? 
  

 
  
Hvor mange medlemmer er der ca. i foreningen? 

 
  

 
  
Hvor mange frivillige er der i jeres forening? 

 



 
  

 
  
I hvilken bydel har I jeres primære aktiviteter? 

 
  

 
  
Hvilke typer faciliteter benytter I til jeres foreningsaktiviteter? 

 
  



 
  
Hvor længe har jeres forening været godkendt som folkeoplysende forening? 

 

 
  

 
  
Hvilke målgrupper henvender jeres forening sig primært til? 

(Foreninger har haft mulighed for at vælge flere svarmuligheder) 



 
  

 
  
Hvor mange timer om ugen bruger jeres forening på administrativt arbejde? 

 

(Fx svare på mails, regnskab, søge tilskud, opdatere hjemmeside etc) 
  

 
  
  



 

Foreningernes arbejde med 
frivillighed 
  

I det følgende afsnit er foreningerne blevet spurgt ind til deres arbejde 

med frivillighed. De har fået følgende beskrivelse af hvordan vi i denne 

undersøgelse definerer begrebet frivillighed: 

 

"Med frivilligt arbejde menes der arbejde som: 

 

Er ulønnet (dog med mulighed for kompensation for fx udgifter eller at de 

frivillige får en symbolsk tak i form af klubtøj, sociale arrangementer etc) 

Er frivilligt (fx ikke aktivering i Jobcenter eller lignende) 

Er aktivt (den frivillige løser en reel opgave. Dette kan både være 

administrativt arbejde, bestyrelsesarbejde, kommunikation og sociale medier, 

træner/instruktør/leder-gerning, dommertjans etc) 

 

Medmindre der i et spørgsmål spørges direkte ind til frivillige, der varetager 

ad-hoc opgaver, ønsker vi, at du i din besvarelse kun tænker på defrivillige der 

løser en fast, kontinuerlig opgave (fx instruktør 1 gang om ugen, kasserer, 

bestyrelsesarbejde, kommunikationsarbejde, vedligehold etc), når i besvarer 

spørgsmålene." 

 
  

Hvordan vurderer du foreningens nærmeste fremtid? (De kommende to år) 

 
  

 
  
Hvordan rekrutterer I primært frivillige? 
  



 
  
Hvilke opgaver har I primært behov for frivillige til? 

 

Vælg max 4 svarmuligheder. 
  

 
  
I hvilken grad oplever foreningen udfordringer med rekruttering af frivillige 

inden for følgende områder? 

 
  



 
  
Hvilke indsatser anvender foreningen for at fastholde frivillige? 
  

 
  
Hvordan oplever foreningen arbejdet med fastholdelse af frivillige inden for 

følgende områder? 

 
  



 
  
Hvilke mulige samarbejdspartnere ser du størst potentiale i at samarbejde med 

for at understøtte udviklingen af frivilligheden i foreningen? 
  

 
  
  



 

Inklusion af særlige 
målgrupper/mennesker med 
særlige behov 
  

I følgende afsnit bliver foreningerne spurgt ind til deres arbejde med 

og opfattelse af inklusion af særlige målgrupper i foreningen. 

 
  

Har jeres forening hold, der er målrettet: 

 
  

 
  
Hvor enig er du i følgende udsagn? 

 
  



 
Respondenter, der har svaret "ikke relevant" er filtreret ud af visningen. 

 

  
  



 

Foreningens fundraising og 
oplevelse af ansøgningsprocesser 
vedr. tilskud 
  

I følgende afsnit bliver foreningerne spurgt ind til deres økonomiske 

behov og udfordringer samt hvordan de fundraiser til foreningen, 

herunder hvilke puljer og tilskud de søger. De sidste tre spørgsmål 

drejer som om foreningernes oplevelse af processen med at søge 

kommunale tilskud. 

 
  

Modtager jeres forening i 2025 et af følgende tilskud? 

 
  

 
  
Har du kendskab til følgende kommunale puljer? 

 
  



 
  
Hvilke af følgende søger jeres forening primært finansiering til? 
  

 
  
Hvilke af følgende har jeres forening svært ved at finde finansiering til? 
  



 
  
Hvor enig er du i følgende udsagn? 

 
  

 
Respondenter, der har svaret "ikke relevant" er filtreret ud af visningen. 

 

  

Lån af lokaler samt ønsker til 
kommunen 
  

I sidste del af spørgeskemaet er foreningerne blevet spurgt ind til 

deres oplevelser med lån af lokaler, ansøgningsprocesser ved lokalelån 

samt kontakten til kommunen. Derudover er foreningerne blevet 

spurgt ind til hvilke kurser, de efterspørger fra kommunen. 

 
  

Hvor enig er du i følgende udsagn? 

 



Figur filtreret på "Ikke relevant sagsbehandling lokaler" 
  

 
Respondenter, der har svaret "ikke relevant" er filtreret ud af visningen. 

 

  
Hvor enig er du i følgende udsagn? 

 
  

 
  
Hvilke emner ønsker du kurser og information om fra Københavns Kommune? 

 

Vælg max 3 svarmuligheder 
  



 
  
Er jeres forening tilmeldt kommunens nyhedsbrev for folkeoplysende 

foreninger? 
  

 
  
På en skal fra 1-10 hvor 1 er meget utilfreds og 10 er meget tilfeds, hvor 

tilfreds er du overordnet set med jeres samarbejde med Københavns 

Kommune? 
  

 
  
På en skal fra 1-10 hvor 1 er meget utilfreds og 10 er meget tilfeds, hvor 

tilfreds er du overordnet set med jeres samarbejde med Københavns 

Kommune? 
  



 
  
  



 


